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АПСАЙКЛІНГ ЯК НОВА НІША ІНДУСТРІЇ МОДИ:  

КОНСЬЮМЕРИЗМ VS ЕКОСПОЖИВАННЯ 

 
Суспільство споживання з його постійним тиражуванням та перевиробництвом 

матеріальних благ зіткнулося з проблемою конечності ресурсів. Це стосується також 
індустрії моди, яка безумовно послуговується багатьма ресурсами планети аби 
виготовити потрібний вид волокна, тканини та належним чином її обробити, а згодом 
і підготувати партію одягу для нової колекції. Паралельно з цією перепоною виникає 
активний рух, спрямований на захист довкілля та збереження його ресурсів. Цей рух 
встановлює доктрину екоспоживання, як єдиний можливий засіб ощадного 
використання ресурсів планети. Відповідно модна індустрія теж повинна включитись 
до цього руху з точки зору екоспоживачів, а з точки зору консьюмеризму – вона 
повинна задовольнити бажання споживача, а отже надати необхідний продукт. Таким 
продуктом виступають речі, створені шляхом апсайклінгу, які одночасно є товаром та 
способом захистити довкілля. 

Метою статті є аналіз апсайклінгу як нової ніші в індустрії моди та 
продемонструвати протистояння та особлиу взаємодію консьмеризму та екоспоживання 
на його прикладі. 

Особливо цікавою виявились дослідження М. Ерца, Ф. Каракаса та Саріголлу, 
М. Кервелона, С. Рікарду, Дж. Мойсандера та інших. В цих працях зібрані аналізи та 
інтерпретація поведінки про-екологічно налаштованого споживача та супутніх йому 
факторів. 

Станом на початок ХХІ століття суспільство, що склалося в умовах 
капіталістичного розвитку економіки, постійного прогресу та росту потреб, 
визначається як суспільство споживання. Консьюмеризм сьогодні є пануючим 
способом взаємодії, що ґрунтується на індивідуалізованих потребах споживача. 
Активна критика споживацтва, а також загострення екологічної картини світу призвело 
до активізації та поступової популяризації доктрини екоспоживання, яка передбачає 
два способи вироблення та споживання: використання та створення екологічно 
безпечних та мінімально ресурсозатратних продуктів та переробка і перевикористання 
вже існуючих продуктів та матеріалів. Власне, нас буде цікавити другий пункт. 

В умовах активного розвитку індустрії одягу, коли в споживача виникає бажання 
увесь час оновлювати одяг новинками, що підкріплюється соціально обумовленою 
потребою та ринковою пропозицією, обсяги використання ресурсів модною 
індустрією увесь час ростуть, а відповідно і кількість старих речей та відходів. 
Екоспоживання, яке прагне створити виробництво без відходів носить енергомічний 
характери, як, приміром, і альтернативні «зелені» джерела енергії, екологічні 
будинки, їжа, тощо. 

Звісно, одяг, в основі якого лежить апсайклінг, не може вироблятися без 
наявності звичного вже, ресурсозатратного виробництва одягу, адже він використовує 
залишки від діяльності пануючої схеми виробництва. Маштаби шкоди довкіллю, 
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спричиненого неекономним споживанням ресурсів, показує числення кількість 
«зелених» фільмів, що демонструють реалії виробництва та ціни споживаних нами 
продуктів моди. Це постулює потребу перевикористання речей, а найперше 
апсайклінгу як нової форми фешн-дизайну [8]. 

Попри тривалий спротив та ігнорування цих реалій виробництва, великі 
компанії, які не хотіли визнавати неефективність власного планування через велику 
кількість відходів, все таки поступово стають на шлях активного використання 
апсайклінгу. До них належать H&M, Kallio, Sword&Plough тощо. 

Колекції речей, що є результатами апсайклінгу, зможуть зайняти лише нішеву 
позицію відносно до основного обсягу виробництва. Проте активізація апсайклінгу в 
фешн індустрії може бути результатом відразу двох чинників. 

По-перше, це результат вдосконалення процесу виробництва, як такого, що не 
має відходів і одночасно створює особливий продукт, який, проте, може конкурувати 
з основним продуктом за рівнем унікальності та рано чи пізно може викликати 
більший попит, ніж основний. 

По-друге, це відповідь виробника на заклик споживача. Останнім часом 
з’являється все більше людей, які зацікавленні в спроживанні продуктів 
ековиробництва. Це так звані екоспоживачі або «зелені споживачі», які створюють 
попит на продукти апсайклінгу та ресайклінгу. Тому як відповідь, великі гіганти 
ринку моди створюють продукт, який би традиційно задовольнив їхні потреби. 

Тому ми бачимо, що навіть як ніша все ще великомаштабного процесу 
виробництва одягу, апсайклінг можна розглядати і як відповідь на «зелені» рухи в 
контексті екоспоживання, і як продовження споживатництва у вигляді нового 
продукту зі специфічним споживачем, чисельність котрого увесь час росте. 
Апсайклінг втілює певну ідеологічну дуальність, яка виливається в протистоянні 
консьюмеризму та екоспоживання. Адже споживаючи апсайклінг, ми не перестаємо 
споживати, а лише змінюємо якість споживання, що сьогодні є основним показником. 
Не важливо, що ти не споживаєш чогось, адже це виглядає, скоріше, як обмеження 
контакту зі світом. Важливо що саме ти споживаєш і як, адже це відносить тебе до 
одного з двох таборів, сприяє ідентифікації тебе як споживача [4, 5]. Саме в процесі 
становлення попиту і конструюється маркетинговий образ «зеленого» або 
екоспоживача, якого вже сьогодні активно вивчають та означають за допомогою 
понятійного апарату маркетологів. 

Тож з однієї сторони ми бачимо активізацію екологічних видів виробництва та 
споживання, а з іншого продовження в ній стратегії консьюмеризму. Проте подібний 
дуальний характер явища може бути спричинений перехідним статусом апсайклінгу, 
що може позначити собою як якісні, так і кількісні зміни в індустрії одягу. 

Апсайклінг як новий екологічний спосіб виробництва та дизайну одягу носить 
дуальний характер, оскільки є продовженням двох, протилежних між собою парадигм 
споживання: консьюмеризму та екоспоживання. Це характеризує його як можливу 
перехідну ланку до нового способу споживання і водночас створює особливий тип 
екоспоживача, для якого створюються власні стратегічні маркетингові ходи. 
Апсайклінг може існувати лише як нішеве явище в індустрії моди, проте подальша 
активізація екоспоживання може урівняти потреби в новій продукції та новій 
екопродукції, що ставить новий виклик перед виробником. 
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МУРАЛІЗАЦІЯ ПУБЛІЧНОГО ПРОСТОРУ 

 
Першими Муралами в історії людства були зображення диких звірів та 

полювання, надряпані на скелях гострим камінням. Поступово знаряддя 
образотворчого мистецтва удосконалювалися, а художні навички муралістів 
поліпшувалися. Монументальний живопис з’являвся на стінах храмів і багатих 
будинків. 

У наш час цей термін став більш відомим за вдяки мексиканському мистецькому 
руху, представниками є: Д. Рівера, Д. Сікейрос, Х. Орозко та інші. Основоположником 
сучасної муралістіки вважається мексиканський художник Д. Рівера, який створив в 
тридцяті роки минулого століття не мало знаменитих настінних робіт в  
Сан-Франциско, Детройті та Нью-Йорку, не рахуючи фресок у рідному Мехіко. 

У ХХ столітті майданчиком для Мурал-арту стала Берлінська стіна, яку 
розписували тільки з боку Західного Берліна [2]. 

Протягом 28 років свого існування Берлінська стіна була бар’єром, що розділяли 
народ Німеччини, предметом безперестанної критики: вона була джерелом натхнення 
для величезної кількості творів мистецтва другої половини XX століття, після 
відкриття кордону, художники з багатьох країн почали розписувати ділянку 
Берлінської стіни уздовж річки Шпрее, район Фрідріхсхайн. Це єдина в світі 
масштабна галерея під відкритим небом. 

У 1989 році Берлінську стіну розписували багато відомих художників, а саме: 
І. Кабаков, М. Палладіно, Р. Лонг, Е. Булатов, Д. Бюрен та інші, більша частина на 
сьогоднішній день не збереглась. 

Мурали за своїм походженням часто створювалися проти закону і навпаки були 
замовлені місцевими меценатами. Часто візуальні ефекти є спокусою привернути 


